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          reč urednice ...



Svako lice ima pravo na obrazovanje i vaspitanje.
Građani Republike Srbije jednaki su u ostvarivanju prava na obrazovanje i vaspitanje, bez 
obzira na pol, rasu, nacionalnu, versku i jezičku pripadnost, socijalno i kulturno poreklo, 
imovno stanje, uzrast, fi zičku i psihičku konstituciju, smetnje u razvoju i invaliditet, političko 
opredeljenje ili drugu ličnu osobinu.
Lica sa smetnjama u razvoju i sa invaliditetom imaju pravo na obrazovanje i vaspitanje koje 
uvažava njihove obrazovne i vaspitne potrebe u redovnom sistemu obrazovanja i vaspitanja, 
u redovnom sistemu uz pojedinačnu, odnosno grupnu dodatnu podršku ili u posebnoj 
predškolskoj grupi ili školi, u skladu sa ovim i posebnim zakonom.
Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja, Član 6.
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      POlOža j STUdENaTa Sa hENdIKEPOm U SRBIj I

 Zahvaljujemo se Inicijativi za inkluziju VelikiMali na materijalu korišćenom prilikom pisanja ovog članka.

Iako se već devet godina Udruženje studenata 
sa hendikepom bori za ostvarivanje prava osoba 
sa hendikepom i stvaranje građanskog društva 
ravnopravnih, korak unapred koji bi univerzitet 
vodio ka boljem kao da nikad nije dovoljno velik. 
I ovogodišnje istraživanje Udruženja, realizovano 
u okviru projekta Promocija visokog inkluzivnog 
obrazovanja u jugoistočnoj Evropi,  pokazuje da je više 
od polovine studenata sa hendikepom nezadovoljno 
svojim položajem na faklultetu tokom studija. 

Tokom istraživanja uzet je u obzir isključivo lični stav 
studenata sa hendikepom, pa bi neodgovorni mogli 
da se brane da je zbog toga subjektivan i nerealan, ali 
svakako predstavlja ozbiljan stepen nezadovoljstva na 
univerzitetima u Srbiji. Istraživanje je sprovedeno u  tri 
univerzitetska centra: Beogradu, Nišu i Kragujevcu na 
uzorku od 200 ispitanika, za razliku od istraživanja iz 
2004. godine koje je realizovano u Beogradu i Nišu. S 
obzirom na to da je ovog puta 17 upitnika proglašeno 
nevažećim, raspolaže se podacima dobijenim od 
ukupno 183 ispitanika. Na Beogradskom Univerzitetu 
ispitano je 159 studenata (86.9%), na Univerzitetu u Nišu 
15 studenata (8.2%), a na Univerzitetu u Kragujevcu 
7 studenata (3.8%). Posmatrano u odnosu na tip 
hendikepa, najviše ispitanih studenata (29 procenata, 
odnosno 53 ispitanika) ima motorni hendikep, zatim 
21,9 odsto (40 ispitanika) ima delimično ili potpuno 
oštećenje vida, 18.6 odsto (34 ispitanika) ima neko 
hronično oboljenje, dok 9,3 odsto (17 ispitanika) čine 
studenti sa delimičnim ili potpunim oštećenjem sluha.

U istraživanju je korišćena anketa sastavljena od 35 
pitanja, uglavnom zatvorenog tipa. Otvorena pitanja 
odnosila su se na demografske karakteristike kao što 
su godina i mesto rođenja, mesto prebivališta, fakultet 
na kom ispitanik studira, godina upisa studija, prosečna 

ocena tokom studiranja. Na set pitanja koja se odnose 
na diskriminaciju pružena je mogućnost da ispitanici 
sami opišu situacije u kojima smatraju da su njihove 
kolege ili oni sami bili diskriminisani. Na pitanje „Na 
koji način profesori, koji su spremni da pruže podršku 
studentima sa hendikepom to čine tokom predavanja 
i vežbi,  ispita i konsultacija, studenti su takođe imali 
priliku da iznesu svoje mišjenje i ukažu na najčešće 
prilagođene sadržaje.

Nedostupna dostupnost

Kada je u pitanju individualna odgovornost, studenti 
sa hendikepom uvek nailaze na razumevanje 
profesora ili kolega studenata, dok društvo ima 
mnogo manji osećaj odgovornosti. S obzirom na to da 
na fakultetima u Srbiji uglavnom niko nije zadužen za 
podršku studenata sa hendikepom, logično sledi da 
niko nije ni odgovoran za njihov loš položaj, pa se sve 
završava na samom početku.

Kada se pomene dostupnost, kao po pravilu prvo se 
pomisli na korisnike kolica i ono što treba prilagoditi 
njihovim potrebama, pri čemu su u fokusu rampe. 
Retko se pomisli na toalete, liftove, kabinete profesora, 
biblioteke ili administrativne službe. Kada je u pitanju 
dostupnost za studente sa oštećenjem sluha ili vida, ne 
razmišlja se o orijenataciji po zgradi ili o prevodiocu na 
jezik znakova. Naime, čak 89,1 odsto ispitanih smatra 
da unutrašnjost fakulteta nije adekvatno obeležena, 
niti da postoje bilo kakvi putokazi na Brajevom pismu, 
kako bi studenti sa oštećenjem vida mogli da se 
kreću u zgradi fakulteta. Poredjenje ovog podatka sa 
rezultatima iz 2004. godine, pokazuje da je orijentacija 
u zgradi fakulteta, pored liftova, stavka koja je pokazala 
najmanje pomaka u dostupnosti, tako da i danas samo 
3,8 procenata ispitanika smatra da je orijentacija u 
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Istraživanje Udruženja studenata sa hendikepom o položaju studenata sa hendikepom 
pokazuje da društvo i dalje nije spremno da se u potpunosti odrekne diskriminacije 
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        POlOža j   STUdENaTa   Sa   hENdIKEPOm 

zgradi fakulteta prilagođena studentima sa oštećenjem 
vida. Opšti stav ispitanika je da orijentacija u zgradi 
nije omogućena osobama sa oštećenjem vida ukoliko 
se kreću bez personalnih asistenata. 

U okviru ovog istraživanja, posebna pažnja je 
posvećena dostupnosti na fakultetima gde su 
obuhvaćene najosnovnije stavke, jer studenti sa 
hendikepom mogu da studiraju pod ravnopravnim 
uslovima samo ukoliko su one ispunjene. Zaključeno 
je da manje od polovine ispitanih studenata, odnosno 
43,7 procenata smatra da je ulaz u fakultet dostupan,  
da  26,8 procenata smatra da je delimično dostupan, 
dok trećina ispitanika, 29,5 procenata smatra da su 
ulazi nedostupni. 

S obzirom na to da za uspešno studiranje nije dovoljno 
da se samo uđe u zgradu fakulteta, osim dostupnog 
ulaza, neophodno je da svaki student može da uđe 
u amfiteatar, učionicu, biblioteku, pravnu službu, 
kabinet profesora, studentsku službu, toalet ili lift. U 
ovom delu ankete najbolje je ocenjena studentska 
služba, koju 48,6 procenata ispitanih studenata smatra 
dostupnom, što je i logično jer se u najvećem broju 
slučajeva nalazi u prizemlju. Iznad 40 odsto smatra da 
im je dostupna pravna služba, dok je dostupnost svih 
ostalih prostorija između 30 i 40 procenata. 

Na pitanje „Šta bi trebalo adaptirati na vašem fakultetu 
kako bi se poboljšala dostupnost studentima sa 
hendikepom?“, čak 86,9 odsto studenata na prvom 
mestu ističe unutrašnjost zgrade. Po mišljenju 71,6 
odsto ispitanika na drugom mestu je neadekvatno 

pripremljena literatura. Na trećem mestu je lift sa 59,6 
odsto, dok su toaleti četvrti prioritet sa 54,1 odsto.

Veoma bitno pitanje je i pitanje obezbedjivanja 
finasijskih sredstava za dostupnost fakulteta, koje je 
regilisano članom 59. Zakona o visokom obrazovanju,  
kojim se propisuje  da je osnivač dužan da obezbedi 
sredstva instituciji visokog obrazovanja, između 
ostalog, i za finansiranje opreme i uslova za obrazovanje 
studenata sa hendikepom. Pravo na studiranje osoba 
sa hendikepom regulisano je članom 8. ovog Zakona, 
dok se u članu 86. govori o pravima studenata, o 
jednakosti i nedeskriminaciji po bilo kom osnovu.

Zadovoljni profesorima

Kada se posmatra odnos profesora ili kolega studenata 
prema osobama sa hendikepom, situacija je mnogo 
bolja. Naime, čak 70,5% ispitanih studenata zadovoljno 
je odnosom profesora na fakultetu. Studenti sa 
hendikepom, njih 43,7 procenata, smatra da profesori 
u nekim slučajevima treba da prilagode predavanja, 
kolokvijume i vežbe. Podatak koji ohrabruje je taj da je 
42,6% profesora, prema mišljenju studenata, spremno 
da to i učini. 

Tri četvrtine ispitanika, odnosno 75,4 procenata, 
smatra da nikada nisu bili diskriminisani od strane 
profesora i nastavnog osoblja. Četvrtina ispitanika, 
24,6 odsto, smatra da su studenti sa hendikepom 
bili diskriminisani od strane profesora. Najveći 
broj studenata sa hendikepom koji misle da su bili 
diskriminisani (njih 40%) od strane profesora jesu 
studenti sa oštećenjem vida. Grupa studenata koja se u 
najvećem procentu izjasnila da nije bila diskriminisana 
od strane nastavnog osoblja  (97,1%) jesu studenati sa 
hroničnim oboljenjima.

Istraživanje je obuhvatilo i pitanje povlašćenosti od 
strane nastavnog osoblja u odnosu na ostale studente, 
što predstavlja takozvanu „pozitivnu“ diskriminaciju 
zbog toga što se i u tom slučaju studenti sa hendikepom 
ne tretiraju kao ravnopravni u odnosu na svoje kolege. 
Četvrtina ispitanika smatra da jeste bila privilegovana 
u odnosu na druge studente i studentkinje; 35,3 odsto 
privilegovanih su studenti sa oštećenjem sluha i 32,5 
odsto studenta sa oštećenjem vida. 

    Na   UNIVERZITE TIma   U   SRBIj I        POlOža j   STUdENaTa   Sa   hENdIKEPOm 
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Podrška kolega

Gotovo 80 procenata studenata sa hendikepom 
navodi da je zadovoljno svojim kolegama na fakultetu, 
dok 13,7 procenata navodi da su bili diskriminisani od 
strane svojih kolega. medju ispitanicima koji smatraju 
da su doživeli diskriminaciju, veći nu čine studenti 
sa senzornim hendikepom. da su njihove kolege 
spremne na prijateljstvo i van fakulteta smatra 41 
odsto ispitanih studenata sa hendikepom, dok 30,6 
smatra da su na to njihove kolege spremne uvek. 
da kolege nisu nikada spremne da budu prijatelji sa 
njima navelo je 7,5 odsto studenata oštećenog vida. 

da je većina kolega spremna da im pomogne pri 
ulasku u fakultet smatra 55,2 odsto ispitanika, dok 51,4 
odsto smatra da je većina studenata spremna da im 
pomogne pri kretanju po unutrašnjosti zgrade. Nešto 
manje od polovine ispitanih, 45,9 odsto, navodi da je 
nekolicina kolega spremna da pomogne pri odlasku 
u toalet, dok njih 48,1 odsto smatra da je većina 
studenata spremna da pomogne pri orijentaciji 
na fakultetu, a značajno je napomenuti da nijedan 
ispitanik nije odgovorio da niko nije spreman da 
pomogne pri ovoj asistenciji. Polovina ispitanika 
smatra da je većina studenata spremna da pomogne 
pri skupljanju informacija, a 35 odsto ispitanika smatra 
da su svi studenti spremni da pomognu. Na pitanje 
da li od svojih kolega mogu da očekuju pomoć u 
toku predavanja 40,4 odsto je reklo da je nekolicina 
kolega spremna da pomogne, a 41 procenat smatra 
da je većina studenata spremna da pomogne prilikom 
čitanja i beleženja na predavanjima. 

Edukacija je jedna od značajnih mera, koju je navelo 
60,7 odsto ispitanika, u poboljšanju položaja studenata 
sa hendikepom. Prvenstveno treba upoznati osoblje 
fakulteta i studente sa osnovnim pravima studenata 
sa hendikepom. Na pitanje „da li smatrate da su 
navedene osobe upoznate sa pravima studenata 
sa hendikepom“, 43,3 odsto ispitanih smatra da su 
profesori upoznati, 40,4 odsto smatra da su saradnici 
upoznati, 39,3 odsto da su upoznati administrativni 
radnici i 31,1 odsto da su upoznati ostali studenti. 

Iz svega ovoga se vidi da profesori, saradnici i osoblje 
fakulteta kao i kolege studenti imaju dosta dobar odnos 
prema studentima sa hendikepom, međutim, i to da 
su uslovi studiranja daleko ispod zadovoljavajućeg 
nivoa. Ovaj kontrast se odražava i na život mladih sa 
hendikepom uopšte. 

Ovi podaci se slažu i sa istraživanjem iz 2008. godine 
u kojem je predstavljeno viđenje inkluzivnog 
obrazovanja zaposlenih na fakultetima u Srbiji. Naime, 
samo 12,2 odsto profesora, asistenata i administrativnih 
radnika smatra da fakulteti imaju jasno definisanu 
strategiju za poboljašanje uslova studiranja studenata 
sa hendikepom. Kada su u pitanju problemi studenata 
sa hendikepom, o njima se retko kad razgovara na 
višim instancama kao što je naučno – nastavno veće. 
O problemima studenata sa hendikepom i njihovom 
rešavanju, priču je iniciralo 20,3 odsto zaposlenih, dok 
79,4 odsto nikada nije pokrenulo razgovor na temu 
rešavanja ovog problema.  

U Zakonu o visokom obrazovanju navodi se da: „Sve 
osobe sa prethodno stečenim srednjim obrazovanjem 
imaju pravo na visoko obrazovanje bez obzira na rasu, 
boju kože, pol...postojanje senzornog ili motornog 
hendikepa ili njihov imovinski status“. Izuzetno je 
značajno eksplicitno navodjenje  hendikepa kao 
osnova diskriminacije u ovom zakonu. Univerzitet 
u Beogradu je, na inicijativu Udruženja studenata 
sa hendikepom, osnovao Univerzitetski centar za 
studente sa hendikepom. Ovaj centar, smešten u 
prostorijama Univerzitetske biblioteke ‘’Svetozar 
marković’’,  osnovan je sa namerom da mladima sa 
hendikepom obezbedi jednake uslove i mogućnosti 
za kvalitetno obrazovanje. Očekuje se da rad Cenra 
značajno unapredi polozaj studenata sa hendikepom.

dEjaN BaIć
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Univerzalni simbol za reciklažu je studentski rad Gary Andersona 
nagrađen na konkursu za studente umetnosti I dizajna, koji je, 1970.g, 

organizovala Container Corporation of America (vel. proizvođač 
recikliranog kartona) s namerom da ukaže na značaj ocuvanja 
životne sredine. Simbol predstavlja Mebijusovu traku koju obrazuju 
tri strelice povezane u obliku trougla sa zaobljenim uglovima. 
Svaka strelica je povratno presavljena, i sve tri se nadovezuju jedna 

na drugu, što predstavlja ciklus reciklaže sa značenjem sakupiti, 
preraditi i ponovo upotrebiti.

Istorijat upravljanja otpadom

 „jedna proizvodnja se iz dana u dan 
zahuktava i beleži sve vrednije rezultate. U njoj 
ima mnogo zaposlenih. U njoj su zaposleni svi 
stanovnici planete Zemlje. Zaposleni ne haju za 
radno vreme, niti o mestu proizvodnje. I nikada 
nisu na godišnjem odmoru. Pogoni ove industrije 
su svuda podignuti. da. Pogađate. Vredni radnici 
zaposleni u industriji otpada. Ima li kraja pove-
ćanju proizvodnje otpada ili će nas on jednoga 
dana zatrpati? Kako se može uticati na smanjivanje 
nastajanja otpada pitanje je koje danas zaokuplja 
pažnju mnogih država, posebno onih razvijenih 
u kojima su se nastanila potrošačka društva. jer, 
neke kulture se i danas veoma rasipnički ponašaju 
i bacaju sve. mnogi bezbrižno troše, ne hajući za 
sutra. ako ono uopšte bude došlo sa ovakvim 
ponašanjem.”

Šimon a. Đarmati,  menadžment otpada,  
FUTURa – Fakultet za primenjenu ekologiju
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Brzi saveti                              Iskoristimo!!!

 Zbog nedovoljnog shvatanja značaja 
reciklaže oblast upravljanja otpadom kod nas nije 
dovoljno razvijena, tako da mnoge materijale koji se 
lako mogu ponovo iskoristiti, bacamo u kontejnere 
zajedno sa ostalim đubretom.

 Najrazvijenija oblast u okviru reciklažne 
industrije u Srbiji je prerada otpadnog papira. 
Reciklira se oko 40 odsto od ukupne količine 
otpadnog papira. To je blizu svetskog i evropskog 
proseka. Glavni sakupljači starog papira su, osim 
privrede, lica koja sakupe više od 50 odsto ovih 
sirovina. Ipak, to nije dovoljno da se zadovolje svi 
kapaciteti, potrebe prerađivača za starim papirom 
u Srbiji su oko 300 hiljada tona godišnje, a sakupi 
se tek polovina. Ostatak se uvozi. 
 Svako od nas može da odlaže stari papir 
u posebne kante ili kese i da ga zatim odvojeno 
ostavlja pored kontejnera. Ovakav način odlaganja 
papira ima dvojaku korist. Papir će završiti u 
postrojenjima za reciklažu, dok  će njegovo 
odlaganje pored kontejnera možda podstaći će 
gradske vlasti da uvide značaj postavljanja većeg 
broja kontejnera za ovu vrstu otpada.
 Reciklirani papir za sada se koristi kao 
sirovina u industriji ambalaže i kartona. Cilj je 
da se on u budućnosti koristi i za ostale životne 
potrebe u našim domovima i na radnim mestima. 
Porast njegove upotrebe smanjiće fi nansijsku i 
energetsku potrošnju, ali će pre svega doprineti 
zaštiti životne sredine.
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                POSTERI  KaO  jEdaN  Od  NaČINa  BORBE  žENa       Za  OST VaRIVaNjE  PRaVa  Na  GlaSaNjE

Britanski poster sifražetkinja iz 1905. godine
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                POSTERI  KaO  jEdaN  Od  NaČINa  BORBE  žENa       Za  OST VaRIVaNjE  PRaVa  Na  GlaSaNjE

Poster koji su objavile britanske sifražetkinje 
koji govori o nasilnom hranjenju njihovih 
pripadnica prilikom štrajka glađu koji su 
pokrenule dok su bile u zatvoru, 1910. godine

Poster koji su objavile britanske sifražetkinje 
nakon odluke vlade da štrajk glađu proglase 
legitimnim činom
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Poster američkih sifražetkinja iz 1909. godine

Sifražetski poster Evelin Ramzi Keri 
iz 1917. godine, SAD
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Poster Karla Marie Štedlera koji poziva na javno 
okupljanje žena 8. marta 1914. godine, Nemačka

Poster Džona Hasla koji je naručila Nacionalna liga 
protiv prava na glasanje žena 1912. godine
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  *„Kriva za Gausa“ je naziv koji se oslanja na, u statistici (i drugim naukama), 
    često korišćen model Gausove krive (odnosno normalne raspodele).
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foto: Lidija Antonović

foto: Nenad Milošević
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mUZE j ROmSKE KUlTURE – ROmaNO KUlTURaKO KhER

Izlozbom  Alav e Romengo otvoren je Muzej Romske kulture u Beogradu. Osam različitih romskih 
prevoda Biblije, prvi štampani tekst na romskom jeziku iz XVI veka, kao i rukopis Romsko-srpsko-
nemačkog rečnika nastao u nemačkom logoru, deo su ove jedinstvene postavke. 
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piše: Marko Savić

Nedavno mi je u goste svratio ortak koji radi za 
jednu veliku softversku fi rmu i tokom razgovora 
prokomentarisao nešto poput „da li si određenu igricu 
(sad se više i ne sećam o kojoj se tačno radilo) stvarno 
igrao?“, indicirajući da smatra da korišćenje piratskih 
kopija nije ,stvarno’ igranje. Kao okoreli igrač piratskih 
igrica, a bogami i korisnik svih ostalih vrsta piratskog 
softvera, nisam mogao da pređem preko ovakve 
insinuacije i, iako on nije želeo da diskutujemo o kako 
je on to nazvao ,etici prodaje i daunloadovanja softvera, 
nisam mogao a da mu ne ispričam priču o indijskim 
farmaceutskim kompanijama.
 ali pre toga da krenemo od početka.

Nezašticene ideje, (prez)aštićena dela
 moje prvo ozbiljnije interesovanje za autorska 
prava  vezano je za svima dobro poznatu svađu između 
Gorana Bregovića i Emira Kusturice. I iako sam uveren 
da je dotična svađa počinjala i završavala se sa parama, 
nisam mogao da se ne zapitam... Ima li reditelj pravo 
da očekuje da kompozitor muzike iz njegovih fi lmova 
to napiše na svakom Cd-u? (I ako je spor zasnovan na 
altruističnim osnovama), Šta reditelj uopšte može da 
učini povodom toga? I tada i sada činilo mi se da je to 
stvar pristojnosti a ne nečega čime bi se bavili sudovi čak 
i u mnogo ozbiljnijoj zemlji nego što je Srbija (bila).
 Slična stvar se desila na mom faksu. Naime ortak 
je napisao seminarski, koji čak nije bio ni obavezan, na 
temu koju je profa zadao. Zatim je taj program zakačio 
na svoj sajt ne pominjući ni profesora ni predmet. Profa 
je bio prilično ljut i na predavanju je napričao svašta 
na temu intelektualne svojine. meni je ta priča u to 
vreme imala prilično smisla, ako nizbogčega drugog 
ono bar zbog toga što nije dobro zamerati se profesoru 
kod koga treba da polažeš za par meseci. međutim, 
moj prijatelj,  (onaj iz uvodnog pasusa, a ne autor 
seminarskog koji je uskoro izgladio odnose sa profom) 
samo je lakonski prokomentarisao da profa nema 
pojma, pošto po zakonima o autorskim pravima ideja ne 
može biti zaštićena ako nije zapisana. moram priznati da 
sam ovo morao da proverim pre nego što sam uzeo da 
pišem ovaj članak – i pokazalo se da je u pravu. Naime, 
međunarodni zakoni o autorskim pravima uopšte se ne 
bave ,idejama’ već delima. Bilo da su naučna ili umetnička 

ona su zaštićena automatski samo pošto su objavljena ili 
u određenim uslovima neposredno pre toga, pošto su 
zabeležena na nekom medijumu poput papira, kamere 
itd. To praktično znači da je rukopis knjige zaštićen i pre 
objavljivanja, ali ne i zaplet radnje pre nego što pisac 
počne da piše. drugi izuzeci takođe postoje. Tako recimo 
svako može da izvodi muzičku numeru, ali je licenca 
potrebna da bi neko mogao da zarađuje novac od toga.
 Barem u teoriji.

Svojina ili monopol?
 Sistem je zamišljen tako da umetnici i naučnici 
mogu da žive od svog rada. Znamo da to nažalost nije 
uvek bio slučaj. Ideja je da autor može da izmisli nešto i 
da onda eksploatiše to delo ili izum u nekom razumnom 
roku, što nebi mogao da čini kada bi ljudi mogli slobodno 
da kopiraju delo. Ovde, međutim leži problem, jer je kroz 
celu ljudsku istoriju proces oponašanja bio suštinski za 
širenje novih ideja, pošto su otkrića izuzetno retka. Tako 
je bilo još od izuma točka pa do danas. Šta više, može se 
reći da je sa izumom televizije, kompjutera i interneta, 
proces reprodukcije, a samim tim i širenja informacija, 
podignut na neuporedivo viši nivo nego bilo kada ranije 
u ljudskoj istoriji.
 Zatim se postavlja pitanje „Koji je to razuman 
rok?“ U najstarim engleskim zakonima (koji predstavljaju 
osnovu svih modernih zakona o autorskim pravima) taj 
period je bio 14 godina, da bi se vremenom postupno 
produžavao do današnjih 50 godina nakon smrti autora. 
Takođe treba napomenuti da je taj rok od 14 godina 

Prodaja piratskih kopija 
najnovijih � lmskih hitova 

samo značio da u tom perioudu autor ima pravo na 
procenat od prodaje kniga, dok su posle toga sva 
prava pripadala izdavaču koji je sâm odlučivao hoće 
li i koliko knjiga štampati. Tek je odlukom škotskog 
suda, kome su londonska izdanja prosto bila 
preskupa, dozvoljeno lokalno štampanje 
knjiga kojima je ovaj rok istekao.
 Time dolazimo do priče koju sam 
sve želeo vreme da ispričam...

Indijska farmaceutska industrija 
i švedski pirati
 Slična stvar se desila u Indiji. lekovi protiv Side 
su prosto bili preskupi, i Indija je morala da nađe način da 
dozvoli svojoj industriji da proizvodi lekove patentirane 
u americi. Zato su odlučili da se patenti odnose na proces 
a ne na rezultat izrade. Tako je relativno mala razlika u 
načinu proizvodnje (ili jedinjenja) postala dovoljna da se 
leku dâ novo ime. Rezultat je bio da su Indijci prvo više 
od trideset različitih pilula spakovali u tri. To nije moglo 
da se desi u americi jer su različite kompanije bile vlasnici 
patenata na različite komponente. To je dovelo pored 
ostalog i do toga da neželjni efekti budu smanjeni, a 
režim uzimanja, koji je bio najveća prepreka korisnonsti 
ovih lekova u americi, bude otklonjen kao takva.
 Pošto su podmirili potrebe Indije, indijski 
proizvođači su krenuli da izvoze ove lekove, prvo u 
afriku, zatim južnu ameriku i na kraju Sad. Naravno prvi 
instinkt amerikanaca je bio da zabrane uvoz, ali to nije 
pomoglo. Kriminalci su prvi nanjušili očaj ljudi zaraženih 
hivom, pa su počeli da švercuju lekove iz meksika. Ovi 
lekovi su naravno bili nepouzdani, pa su zato nevladine 
organizacije koje štite interese afroamerikanaca, 
hispanoamerikanaca i ostalih manjina krenule i sâme 
u šverc. U međuvremenu su se indijske farmaceutske 
kompanije toliko obogatile da su počele proizvodnju u 
americi, sigurne da će imati dovoljno para da se odbrane 
u sudu kada ih američke kompanije budu tužile. Indijci 
se uopšte nisu trudili da obaraju američke patente, već 
su tvrdili da su otkrili potpuno novi lek. Zahvaljujući 
tome što se sâma amerika susrela sa monopolom na 
lekove tokom 70-ih godina prošlog veka, zakoni su 
bili taman dovoljno fl eksibilni da Indijci dobiju spor. 
Posle toga jedino što su američke kompanije mogle da 

urade je da skuju termin ,indijski piratski lekovi’ 
i plaše javnost njihovom nepouzdanošću. 

Kako je Indija ozbiljna zemlja, a i zato što 
se lekovi proizvode na američkom tlu, to 

jednostavno nije bilo dovoljno.
 Tako je tokom samo jedne 
godine! (2003.) antivirusni koktel 
lekova protiv Side, sa više od 

trideset različitih pilula koje je bilo 
praktično nemoguće redovno uzi-

mati, i koje su koštale više od 30000 
dolara godišnje po pacijentu, spao na 

tri pilule koje su koštale 150 dolara!
 Zla imperija je ipak uzvratila udarac. amerikanci 
su uglavnom pokupovali indijske kompanije ili ih 
angažovali kao snabdevače sirovinom, pa tako danas 
imamo jeftine („generičke“) lekove, koji koštaju između 
800 i 1000 dolara godišnje, i skupe („brendirane“, eng. 
brand name drugs) koji koštaju između 10 i 15 hiljada 
dolara. Ono što je delom smešno a delom kriminalno 
je to što ih proizvode potpuno iste kompanije, na istom 
mestu i od istih hemikalija.
 Sramota!

 Srećom nisam jedini koji ovako razmišlja. U 
Švedskoj (gde drugde?) je osnovana potpuno legalna 
politička partija koja se zalaže za potpuno ukidanje 
monopola na svaku vrstu proizvoda ljudskog uma. Čuli 
ste verovatno za nju, zove se prosto Piratska partija, i na 
poslednjim izborima je osvojila dobrih 7,3 procenata 
glasova. moraće da porastu, ali  i zeleni su počeli sa 
mnogo manje, pa ih danas u Evropskom parlamentu ima 
skoro koliko i liberala.

 Na kraju šta reći? Zaista nisam siguran koji je 
svet manje loš, onaj u kojem mocart umire od gladi 
ili onaj u kome je madona prebogata iako je njena 
muzika od marginalnog umetničkog značaja, dok se 
u ime zaštite intelektualne svojine uskraćuju lekovi 
milionima ljudi i dece u zemljama u razvoju. Ipak, 
makar jedan od mojih omiljenih umetnika – Sid majer 
(jer pravljenje kompjuterskih igrica je umetnost 
koliko i pravljenje filmova ili muzike) ostao bez posla, 
smatram da je to onaj prvi.
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